

我市企业携20多个特优农产品参展中部农博会

“大同好粮”香飘湘江

本报讯（记者 孙向阳）10月27日至31日，第24届中国中部（湖南）农业博览会在长沙国际会展中心举行，我市企业携20多个特优农产品参展，通过现场展示展销、产品品鉴、品牌推介、贸易洽谈等活动，促进产销对接，推动交流合作。这是记者3日从市农业农村局获悉的。

中部农博会是由农业农村部和湖南省人民政府共同主办的综合性农业展会，自1999年创办以来，已成功举办23届，成

为中部地区乃至国内外发布农业先进技术、展示最新成果的重要渠道，对接优秀项目、加强合作交流的重要平台，宣传发展政策、推介典型模式的重要窗口。本届中部农博会共吸引22个省（区、市）展团参展，参展企业近5000家，集中展示展销全国各地优质农产品和优秀农业品牌。

我市企业积极参展，山西宜发同诚农业发展有限公司的黄花系列产品，大威皇食品有限公司的黄花饼、黄花煲仔

饭，山西维多美食品股份有限公司的休闲食品，阳高县中驰发展有限责任公司的杏干、杏脯等特优农产品惊艳亮相。开幕当天，在中国中部农业品牌推介活动和中部六省脱贫地区农产品产销对接会上，我市现场推介了“大同黄花”区域公共品牌。展会期间，山西维多美食品股份有限公司现场销售1万元，与长沙商贸公司签订7万元订单，该公司的白先生沙棘糕获得第二十四届中国中部（湖南）农业博览会金奖。

未“雪”绸缪 出台预案

环卫部门为应对雨雪天气作准备

本报讯（记者 杨昱郁）冷空气来袭，大风卷着大量树叶纷纷飘落，平城区环卫服务中心、市新城环境公司出动环卫工人积极清扫落叶。同时，为应对即将到来的雨雪天气，环卫部门严阵以待，出台清雪预案，做好清雪物资准备和专业设备检修。

在平城区向阳街、北都街、文兴路等多条主次干道，路面满是枯黄树叶，与之相随的是忙碌的桔黄色身影。连日来，我市街头大量树叶纷纷飘落，环卫部门全

员出动，组成一支支清扫突击队，对路面落叶进行集中清扫、及时清运。

平城区环卫服务中心相关负责人介绍，大风降温期间，将持续加强日间作业频次，对重点路段开展全天候巡回清扫保洁，确保树木落叶即落即清，方便市民出行。

为应对冬季雨雪天气，最大限度降低低温雨雪天气对居民出行的影响，确保道路安全畅通，环卫部门提前部署，出台预案，及时做好清雪物资储备和专业设备检修工作。

“我们细化了融雪防冻应急预案和相

应措施，备足备齐融雪物资，提前调试维护除雪机械。”市新城环境公司相关负责人介绍，各类除雪机械已调试完毕，确保能够及时正常运转。目前，融雪剂、铁铲、雪滚、雪铲、撒布机等机械设备整装待命。“我们还将加大全天候道路巡查，特别是增加易结冰点位的巡查频次，发现问题及时处置。同时组建应急队伍，严格落实24小时值班制度，密切关注天气情况及工作动态，确保闻令而动，快速应对。”该负责人说。

“你点我检”进校园 食品安全在身边

本报讯（记者 刘剑）为让食品安全“看得见，摸得到”，让学生“点”出关心的食品原料，3日上午，市市场监管局联合平城区市场监管局走进大同大学，开展了“你点我检”进校园活动。

活动现场，市场监管工作人员就如何开展食品安全快速检测、校园食品安全监管以及食品安全知识进行了详细讲解。随后，工作人员走进食堂，众多学生当场点出了自己想检测的食品。“您检验一下白菜，我担心食堂洗不干净，会有农药残留，西红柿这么红是不是加了什么东西……”工作人员对学生点出的食品一一取样，学生们围在检测桌前，认真观看监管人员进行快速检测，查看检测结果。工作人员还通过现场问卷征集，抽取了师生们自己“点”出的最关注、最期盼抽检的食品品种，让他们面对面感知食品安全抽样检查全过程。



以城带乡帮扶引领 文明创建携手共进

结对共建激发乡村少年宫新活力

本报讯（记者 孙露）开垦微型农场作为学生劳动实践场地；开展文体艺术“支教”志愿服务活动；举办心理健康教育辅导讲座……大同六中集团校与阳高县大白登中学开展共建少年宫活动已有两年，两校按照“结对子、促交流、相推进、共发展”主题，不断加强共建交流，组

织实践活动，有效提升了乡村少年宫的建设质量，促进了农村未成年人全面发展和健康成长。

在共建乡村少年宫的实践中，大同六中集团校充分发挥拥有音体美等专业特长的师资力量优势和新时代文明实践志愿服务的积极作用，有计划、有目标开设结对共建项目，通过师资培训、定期辅导、资源共享、活动联办等形式，开展了丰富多彩的实践活动。每学期持续开展“六个一”帮扶活动，即开学后制定一份具体帮扶方案、开展一次走访座谈、支持开设一个特色活动项目、明确一名专业辅导员、开展一次辅导员

业务培训活动、举办一次成果展示活动，促进两校文明共建。

大同六中集团校组织教师为大白登中学少年宫开展绘画、歌舞、乐器以及各类特色体育项目等教学活动，选择一批适宜学习掌握、便于推广普及的课程，不定期送教下乡，丰富了乡村少年宫的活动内容，激发了学生的参与热情。同时，利用阳高县大泉山爱国主义教育基地开展思政课教学，提高学生思想道德素养。还对大白登中学少年宫辅导教师进行短期强化培训和长期线上备课指导，并帮助心理辅导教师掌握心理保健和心理健康教育的基本方法。

2023山西非遗购物节
十大非遗好物名单出炉

大同铜火锅上榜

本报讯（记者 崔莉英）2023山西非遗购物节“我最喜爱的山西非遗好物”评选活动日前出炉，全省共有十大非遗好物入选，其中，大同铜火锅榜上有名，这些非遗好物将进入山西礼物推荐名单。

铜器作为大同地方文化名片，在大同地区文化中有着非常重要的地位。大同铜火锅造型美观、工艺精巧，极具艺术欣赏价值和实用价值，又具有浓厚的地方特色，在每一期活动中均深受各地游客喜爱。各种大同铜火锅精雕细琢、造型典雅，活跃在全国各地的文化展会上，今年，大同铜火锅还亮相央视《非遗里的中国》节目。

为打造立体多元的山西非遗消费新场景，在全省范围内掀起消费热潮，山西省文化和旅游厅、山西晚报社联合举办“潮生活晋是宝”2023山西非遗购物节活动，分三期进行，主会场在太原和晋中，同时组织11个市作为分会场，同步开展各地展销互动活动。“五一”假期，非遗购物节首期线下活动的主会场设置在太原古县城。6月10日“文化和自然遗产日”之际，第二期线下活动的主会场在太原万达广场南侧的肆忆城市书房。9月23日“中国农民丰收节”当天，第三期线下活动主会场活动在晋中榆次常家庄园举行。

在2023山西非遗购物节热闹开市的同时，“我最喜爱的山西非遗好物”评选活动同步开启。近日，依据线下现场销售情况和线上网友打卡的大数据，选出前十位“最受民众喜爱的山西非遗好物”，分别为：太原张氏彩泥塑晋虎、“武氏绣法”晋绣虎头帽、山阴苦豆豆香枕、交口树皮画、晋阳中国结系列绳结、太原剪纸书签、太原工艺刻瓷摆件、大同铜火锅、榆次魏虎仙元宵、禅悦香古法香品。这些山西非遗好物涉及人们吃、穿、用、赏等生活的方方面面，成为更多人在山西旅程中的伴手礼。

第六批省级非遗代表性传承人名单

我市新增17人

本报讯（记者 崔莉英）日前，省文旅厅公布了第六批省级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人名单，全省共评出318名代表性项目代表性传承人，我市郭有文、郭青松等17人上榜。

省级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人是非物质文化遗产的重要承载者和传递者，掌握着非物质文化遗产的丰富知识和精湛技艺，是非物质文化遗产活态传承的代表性人物。此次入选的省级非遗传承人包含传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育、游艺与杂技、传统美术、传统技艺、传统医药等类别，包括云州吴天鼓乐、浑源耍故事、雁北耍孩儿、大同梅花拳、广灵染色剪纸等项目。我市入选的传承人，他们在各自传承的非遗项目上有的是领军人物，有的获得过国家级大奖，多年来一直在一线从事非遗传承工作。而且此次入选的传承人呈现出年轻化、学历高等特点，如在传统技艺类别中，我市广灵柳编的传承人巩晴，就是一位返乡研究生。

近年来，我市不断健全机制、强化措施，多措并举推动我市非物质文化遗产的保护和传承。目前，我市省级非物质文化遗产名录项目有50项，省级非物质文化遗产传承人67名。

